POTYCZKI MATEMATYCZNE – POWIATY ZDUŃSKOWOLSKI I SIERADZKI

Liczby naturalne - klasa V

1. Do ponumerowania stron książki użyto 300 cyfr. Ile stron ma ta książka?

2. Oblicz wartość wyrażenia 4+a, jeśli wiadomo, że b∙c =7, c∙d =35, d∙a =15 oraz a, b, c, d są liczbami naturalnymi.

3. Niektóre bakterie mogą rozmnażać się w sprzyjających warunkach co 15 minut. Z każdej bakterii powstają dwie nowe. Ile osobników potomnych powstanie z trzech bakterii macierzystych po dwóch godzinach?

4. Przedstaw liczbę 300 w postaci sumy pięciu liczb naturalnych, takich że druga jest dwa razy większa od pierwszej, trzecia trzy razy większa od pierwszej, czwarta cztery razy większa od pierwszej a piąta pięć razy większa od pierwszej.

5. W hotelu należy ponumerować drzwi do poszczególnych pomieszczeń od 1 do 150. Oblicz ile razy należy użyć cyfrę 1 i cyfrę 0, żeby wykonać tę pracę. Ilu gości można pomieścić w tym hotelu, jeśli pokoje jednoosobowe oznaczono liczbami jednocyfrowymi, pokoje dwuosobowe liczbami dwucyfrowymi, a pokoje trzyosobowe liczbami trzycyfrowymi?

6. Napisano 99 kolejnych liczb naturalnych, zaczynając od 55. Ile razy użyto cyfry 5?

7. Trzej chłopcy: Andrzej, Jacek i Wojtek wybrali się na grzyby. Znaleźli razem 27 grzybów. Andrzej znalazł 2 razy więcej niż Jacek i Wojtek razem, a Jacek znalazł ich 2 razy więcej niż Wojtek. Ile grzybów znalazł każdy z chłopców?

8. W sklepie „Meble dla każdego” za kanapę i dwa fotele zapłacimy 2980 zł, a za kanapę i cztery fotele zapłacimy 3990 zł. Ile kosztuje kanapa, a ile fotel?

9. W kasie przed otwarciem lodziarni znajdowała się pewna kwota pieniędzy. Po sprzedaży 6 jednakowych porcji lodów w kasie było 70 złotych. Po sprzedaży ogółem 16 takich porcji stan gotówki w kasie wynosił 120 złotych. Ile złotych było w kasie przed otwarciem lodziarni?

10. Sumę 10 składników zmieniono następująco:

  pierwszy składnik zmniejszono o 1

  drugi składnik zwiększono o 2

  trzeci składnik zmniejszono o 3


  czwarty składnik zwiększono o 4

  itd. ……

 dziewiąty składnik zmniejszono o 9

 dziesiąty składnik zwiększono o 10.

Jak zmieniła się wartość tej sumy?

11.  Pralka kosztuje 2699 zł. Pani Anna chce ją kupić na raty. Cała kwota została rozłożona na 12 rat, z których wszystkie oprócz pierwszej są równe. Pierwsza rata wynosi 356 zł. Jaka jest druga rata?

12. Mama ma 36 lat i jest o cztery lata młodsza od taty. Staś jest cztery razy młodszy od taty. Ile lat mają wszyscy razem?

13. Puste akwarium waży 4 kg, a akwarium napełnione wodą do połowy waży 28 kg. Ile waży akwarium napełnione wodą po brzegi? 
14. Babcia Ala hodowała kury, tak jak jej sąsiadka pani Bożenka. Razem miały 220 kur. Gdyby babcia Ala sprzedała połowę swoich kur, to wtedy miałyby razem 158 kur. Ile kur ma pani Bożenka?
15. Ania chciała kupić na przyjęcie urodzinowe babeczki. Gdyby kupiła 30 babeczek, to zostałoby jej z posiadanych pieniędzy 30 zł. Gdyby zaś chciała kupić 50 takich babeczek, to zabrakłoby jej 30 zł. Ile kosztowała jedna babeczka? Ile pieniędzy miała Ania?

16. W dwóch beczkach znajduje się 200 kg żywicy. Gdyby z pierwszej beczki przelać do drugiej 30 kg, to w drugiej byłoby trzy razy tyle, co w pierwszej. Ile kilogramów żywicy znajduje się w każdej beczce (przed przelewaniem)?
17. Na dwóch krzakach siedziało 25 wróbli. Z pierwszego krzaka przeleciało na drugi pięć wróbli, a z drugiego krzaka odleciało siedem wróbli. Teraz na pierwszym krzaku siedzi dwa razy więcej wróbli niż na drugim. Ile wróbli było początkowo na każdym z krzaków?
18. Rozpoczynając od liczby 1 na tarczy zegara, Antek „skakał” co 5 liczb zgodnie z ruchem wskazówek, dodając wszystkie liczby, które spotkał po drodze – aż do momentu, gdy znów trafił na liczbę 1. Ile jest równa suma liczb, którą otrzymał Antek (z ostatnią jedynką)? 

19. Kasia poprawnie wykonała pewne obliczenia. Niestety jakiś złośliwy duszek wymazał z jej zapisu kilka cyfr i zastąpił je wielką literą C. Odtwórz zapis Kasi.

C ∙ 35 – C0 = 3CC

20. Oblicz liczbę o 378 mniejszą od iloczynu liczb 247 i 28.
2023/2024

